Laureato in storia medievale presso l’Università di Roma il 7 marzo 1986 con il prof. Girolamo Arnaldi, ha frequentato con borsa annuale l’”Istituto italiano di studi storici Benedetto Croce” d Napoli (1987). 

Per il triennio 1988-1991 ha vinto la borsa di dottorato di ricerca presso le università di Torino, Bologna, Pisa.

 Nel 1991 ha ottenuto il diploma di “Archivista, paleografia e diplomatica” presso l’Archivio di Stato di Bologna.

 Nel marzo 1992 il titolo di dottore di ricerca in storia medievale con una tesi sul rapporto tra istituzioni giudiziarie e società a Bologna nei secoli XIII-XIV. 

Ricercatore in storia medievale presso l’università degli studi di Torino dal 1995 al 2005.

 È professore associato in storia medievale presso la medesima università dal marzo 2005. Gli interessi verso la storia della giustizia e i rapporti con le strutture sociali e politiche hanno costituito il centro delle ricerche compiute in questi anni, anche se la partecipazione a progetti collettivi di ricerca di carattere internazionale hanno consentito di approfondire numerosi temi correlati (ha fatto parte dell’equipe di ricerca su Les biens communaux des communes italiennes aux XIIIe et XIVe siècles"; Indagine prosopografica sugli ufficiali forestieri nell'Italia comunale entrambi coordinati da Jean Claude Maire Vigueur per l’Ecole Française de Rome; e il progetto franco-italiano “Galileo” sul “mercato del credito” nelle società medievali coordinato dal prof.R. Bordone, F. Menant e A. Furio). Le ricerche d’archivio sui registri giudiziari dei maggiori archivi italiani, in particolare Perugia e Bologna, sono state rielaborate in due monografie e numerosi articoli in riviste nazionali ed internazionali dedicati alla funzione del processo nelle società cittadine, il ruolo degli atti di pace, l’intervento dei giuristi e la definizione della procedura inquisitoria. 

I risultati delle ricerche sono stati inoltre presentati e approfonditi in esperienze di insegnamento all’estero, (fellowship presso la “Robbins Collection”, School of Law, University of California, Berkeley, luglio-agosto 2001; “Brittingham Visiting Scholar” presso la Wisconsin University di Madison (WI) settembre 2003; professeur invité presso l’Ecole des Hautes Etudes en Sciences Sociales di Parigi, marzo 2005)

He was graduated with first class honours at University of Rome “La Sapienza” in medieval history, under supervision of prof. Girolamo Arnaldi. He had a fellowship of one year course at “Istituto storico italiano di studi storici Benedetto Croce” of Naples (1987), and he obtained a three years grant of doctorate at Universities of Turin, Bologna, Pisa, supervisors prof. R. Bordone and O. Capitani. In 1991 he was graduate in "Archivistics, Paleography, and Diplomatics” at State Archive School in Bologna. In 1992 he obtained the degree of Doctorate in medieval history. He was assistant at University of Turin in july 1995; from march 2005 he is associate professor of Medieval History. He was partecipant at several long term workshops and collective research programs: "Les biens communaux des communes italiennes aux XIIIe et XIVe siècles"; "Indagine prosopografica sugli ufficiali forestieri nell'Italia comunale", both directed by Jean Claude Maire Vigueur, for Ecole Française de Rome (1987-1992); “Les sources du credit” three years research program “Galileo”, directed by prof. R. Bordone, (Turin), F. Menant, Paris, Antoni Furio, Valencia. Nevertheless his main resarch interest is on history of justice and on relations between judicial system and social structure in italian city-states. He conducted archive researches on the function of public trial in communal society, the role of peaceful act in criminal procedure, the political influence of the jurists in the everyday exercise of justice, the definition of inquisitorial procedure. He presented the results of these researches in several publications in national and international reviews. He had also some relevant teaching experiences in international research institutions (fellow at «Robbins Collection», School of Law, University of California in Berkeley (july-august 2001); “Brittingham Visiting Scholar” at Wisconsin University in Madison (september 2003); «professeur invité» at Ecole des Hautes Etudes en Sciences Sociales, Paris (March 2005).

